



DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

AÑO II.

Martes 1.º de Marzo de 1892.

NÚM. 287.

SUSCRIPCIÓN	
BURGOS.	Trimestre, pesetas 3'50
	Semestre..... 6'50
	Año..... 12
FUERA..	Trimestre, pesetas 4'50
	Semestre..... 8
	Año..... 15
EXTRANJERO Y UL- TRAMAR.....	Año..... 30

Número 5 céntimos,
ATRASADO, DIEZ.

Imprenta, Redacción
y Administración
CUBOS, 3. TELEFONO N.º 100
Pago adelantado.

ANUNCIOS

En 1.º y 2.º plana: línea, pesetas 0'25
En las restantes..... 0'10
Esquelas de defunción y aniversario
desde 5 pesetas en adelante. Comu-
nicados a precios convencionales.
Se reciben anuncios y suscripciones
en la Administración y en la li-
brería de D. Calixto Avila.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Rosendo.

SANTO DE MAÑANA.—San Simplicio.

Observaciones meteorológicas del Instituto pro-
vincial en el día de hoy:

BARÓMETRO: a las 9 m., 685,8; a las 3 t., 684,7.

TEMPERATURA: } max. sol 19,6; max. sombra 19,0.

 } min. somb. 2,7 s; reflector 5,0 b°

DIRECCIÓN DEL VIENTO: 9 m., O.; 3 t., N. O.

TEATRO.—Función para hoy: *Los dulces de la boda* y *El Censo*.

Aguas azoadas.—Curan toda clase de catarros, angina faringitis, asma, etc.

En la imprenta de D. Alselmo Revilla, se necesitan operarios que tengan algu-
nos conocimientos del arte.

Jarabe tónico iodo-ferroso de ESCOLAR. Cura la *anemia*,
debilidad, *colores pálidos*, y es la salvación de los *niños débiles* y *ra-
quíticos*.

Frasco: precio TRES pesetas.

Farmacia de Escolar, plaza de Prim, 19.

OCULISTA.—Consulta especial de las enfermedades de la vista, calle Almi-
rante Bonifaz (antes Cantarranas), 23 y 25, 3.º derecha, antigua habitación del se-
ñor Reina, por M. MARDONES, y a las mismas horas que dicho Sr. Reina tenía
establecidas Gratis á los pobres.

Manuel Rico y Gil, banquero y casa de cambio.—Véase anuncio pag. 13.

En ventajosas condiciones, y por tener que dedicarse su dueño al desarrollo
de otra industria, se traspaasa el acreditado establecimiento de ultramarinos, vinos
y licores de la calle de San Jnan, núm. 64.

VINO SUPERIOR DE LA RIOJA BAJA

Se vende por el propio cosechero á pesetas 7,50 cántara, y al por menor á veinticinco céntimos de peseta el cuartillo.—Puebla, 21.

Se han recibido habas superiores de Carrión y Castrogeriz; que se ceden los 32 kilos á 38 reales. Llana de Afuera, núm. 18, almacenes de Clementino Quintana.

«Jamás dirá ella el secreto»

He aquí un trozo de cristal cortado con facetas; es cristal blanco puro, adecuado para pendiente de una de las arañas de luces en el salón de un millonario; es del tamaño de una avellana. ¡Como brilla entre mi dedo pulgar y el índice! Sin embargo no es más que cristal y del valor de una peseta apenas. ¡Oh! ¡Si yo supiera convertirlo en un diamante! ¡En un diamante azul ó rosa! ¿Que digo? Habría miles que dieran todas sus riquezas y luego empeñaran sus almas para comprármelo. Entonces, adios trabajo y adios penas, pues sería rico más allá de los sueños de la avaricia. ¿Quién podrá enseñarme el procedimiento? ¡Ay de mí! Nadie. ¿Quién podrá enseñarme cómo convertir la hoja de lata ó cobre en brillante oro? Nadie por desgracia. Un pedacito de carbón es carbono, y un diamante es carbono también. ¿Dónde está el eslabón entre uno y otro? Penamos por saberlo. Miles de hombres han apurado la bugía de sus vidas en sus esfuerzos por averiguar, pero en vano. En el seno de sus montes la Naturaleza tiene escondido ese secreto, de igual modo que esconde el secreto del destino del hombre bajo las montañas de cenizas y desmoronados huesos. Sobre nuestras rodillas le suplicamos rompa uno de los intactos sellos ó diga una palabra que por articularse queda, pero ella solo nos mira con desdenosa compasión y permanece para siempre muda.

No obstante ¿no hay otro misterio tan profundo como este, que se presenta á nuestra idea de modo á causarnos espanto? Piensa un momento, hombre. ¿Que es lo que fabrica y repara la casa en que vives sino tu cuerpo? ¿Qué es lo que convierte un pan en nervios, carne, piel y músculos?

¿Que significa esto? ¿Cómo expucar lo que cierta señora dice con respecto á su hija, á saber; que tomaba alimento pero sin recuperar fuerzas de él? Quiere esto decir que en tal caso los bajos productos de la tierra no se convirtieron en el diamante llamado el cuerpo humano. ¿Que significa esto en lenguaje más familiar? Sencillamente que el procedimiento de la indigestión está interrumpido, procedimiento aún más extraño que lo fuera el de la trasmutación del cobre en oro.

Continúa diciendo la señora que su hija tenía diez y siete años de edad cuando cayó enferma. Esta es la edad de las esperanzas, del bienestar, del vigor y de la felicidad y por justa regla, la enfermedad debería serle agena. No obstante, perdió la joven sus fuerzas y languidecía como si la mucha edad la abatiere. Llegó á sentirse cansada y endeble sin poder conservar nada en el estómago. Solía, «dice su madre,» vomitar cierta cantidad de un fluido verde y amargo como la hiel. Esto era la bilis, el fluido que en estado de salud la naturaleza recoge de la sangre y dirige hacia los intestinos para ayudar allí la digestión. Faltando el bigado en ejecutar su funcionamiento, la bilis permanece en la sangre y es vuelta al estómago, el cual la rechaza como veneno. Es decir, una parte de ella, el restante satura el cuerpo, produciendo dolor de cabeza, abatimiento nervioso y debilidad, pesadillas, manos y pies fríos, lengua sucia, ojos y piel amarillos, vahido, mal paladar, y el engullimiento de cierto gas nauseoso y cierta sustancia viscosa, con pérdida de apetito y falta de inclinación tanto para el trabajo como para el placer.

Con frecuencia llaman á este estado de cosas un ataque bilioso, y es parte de los resultados y síntomas de la indigestión y la dispepsia. Esta afectada vida es tanto para el joven como para el anciano, una miseria constante. Es el cobre ó el cristal, pero no el oro ó el diamante.

«Este era el estado de mi hija,» añade su madre, «durante dos años. Tomó varias medicinas y fue asistida por un médico, pero sin alivio. Cada día se encontraba más endeble y con su empeoramiento empezó nuestra inquietud. Ignorábamos lo que hacer y dónde acudir para obtener ayuda.

«Fue durante esta época de inquietudes cuando oímos hablar por primera vez

del específico llamado el Jarabe de la Madre Seigel, y leimos los escritos de diferentes personas que aseguraban haber hallado grande alivio por medio de su empleo.

«Creyendo, ó más bien, esperando que pudiera dar buen resultado en el caso de mi hija, procuré una botella de los almacenes de drogas del Sr. Rogers en Mullingar. A nuestro gran regocijo halló alivio después de haber consumido la primera botella, y antes de haber concluido la tercera, quedó completamente restablecida y no ha tenido recaída de la enfermedad. Desde entonces he recomendado el Jarabe Seigel á muchos amigos y vecinos.

«Los pormenores de la enfermedad de mi hija son bien conocidos del Sr. Rogers y de otros de esta vecindad. Añado mis iniciales y señas, «R. J. M., «Slanemore, cerca de Mullingar, «Irlanda.»

El Sr. Rogers certifica lo siguiente:—

«Recuerdo que la Señora precitada me informó de la cura de su hija por medio del Jarabe Seigel, y puedo comprobar la veracidad del aserto. (Firma) «Richard G. Rogers, «Mullingar, June 4 de 1881.

Para volver á nuestro ejemplo diremos que el remedio empleado ayudó á la naturaleza á reasumir su funcionamiento para la producción de la más preciosa de sus joyas, la salud y la felicidad.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales; frascuito, 8 reales.

CRÓNICA LOCAL

Acerca de la detención de los presuntos reos del robo cometido en Aranda, copiamos lo siguiente de *El Eco de Castilla*, de Valladolid:

«Los individuos de quienes dijimos en nuestro número del sábado que habían sido detenidos en una posada del Arco de Ladrillo, como presuntos autores del robo de diez y seis mil pesetas cometido en la casa de banca de los señores Pecho y Alvarez, en Aranda de Duero, saldrán uno de estos días para dicha población por cuyo juzgado han sido reclamados con toda urgencia.

Parece que en las inmediaciones de Aranda, han sido detenidos otros tres sujetos, en quienes también recaen vehementes sospechas; pues, por noticias que hemos podido adquirir, y que consideramos dignas de crédito, tratáse de una cuadrilla de malhechores que desde hace algún tiempo ha sembrado sus reales en Castilla.

Créese formada por once individuos, en su mayor parte procedentes de las provincias de Granada y Bañoz, y capitaneada por José Pérez López, uno de los detenidos en la afudida posada de esta capital.

Cuando el inspector D. Andrés Mozota y dos agentes á sus órdenes se presentaron en la posada hallábase dos de los ladrones conversando tranquilamente junto á una mesa y el tercero habíase ya acostado en una alcoba contigua á la habitación que ocupaban los primeros.

El inspector encargó á uno de los agentes que sujetase al que estaba durmiendo, y con el sargento se acercó á los otros dos, asía los sin que estos opusieran resistencia.

De las cantidades y efectos que se les ocuparon tienen ya noticia nuestros lectores.

Inmediatamente fueron conducidos al Gobierno civil y desde allí á la cárcel.

Los detenidos están convictos y confesos.

El propósito de estos malhechores era haber salido anteayer para Madrid, donde esperarían reunirse con los compañeros.

Pero por esta vez ha variado el itinerario.

Porque en vez de hacer una visita á sus amigos en Madrid, tendrán que visitar al señor Juez de Aranda.

Que es como si hubiera descarrilado el tren que les conducía.

La Crónica Mercantil, dice también hablando de este asunto:

«En el día de ayer salieron con dirección á Aranda de Duero conducidos por la Guardia civil y á disposición de aquel juzgado, los tres sujetos de que dimos cuenta á nuestros lectores, en el número del domingo, que fueron aprehendidos por el inspector D. Andrés Mozota, agente de primera, D. Arsenio Santos y el guardia don Toribio Azcona, en la posada de Matilla, (antes del Trapero) como autores del robo en una casa de Banca del referido Aranda.

También han sido conducidas por un agente de vigilancia las tres caballerías ocupadas á los detenidos Eusebio Pérez Ramos, José Pérez López y Manuel Quirós Gímenez».

Por nuestra parte podemos añadir que, según nos comunican de Aranda, ha llegado una pareja de la guardia civil del puesto de Valladolid conduciendo los valores robados, ocho brocas, y los revólvers y cuchillos de monte ocupados á los ladrones, quedando todo ello á disposición del juzgado de instrucción.

De los antecedentes suministrados acerca del robo por el Sr. Pecho, y dadas las sumas que se han ocupado á los reos, resulta que dicho señor recuperará toda la cantidad robada, á excepción de cuarenta pesetas próximamente.

Anoche en el expreso, llegó á esta población con toda felicidad, acompañado del señor secretario y familia, el virtuoso prelado de la diócesis Excmo. é Ilustrísimo Sr. D. Manuel Gómez Salazar, después de haber visitado desde su salida de Roma varias poblaciones, entre otras Génova y Marsella, dirigiéndose por Tolosa al Santuario de Nuestra Señora de Lourdes, á cuya imagen tiene singular veneración.

Damos al ilustre prelado nuestra más cordial bienvenida.

Tenemos entendido que en la villa de Villadiego se van á crear tres plazas de serenos.

Se han inscrito en el registro civil de esta ciudad en el día de hoy, cuatro defunciones, tres nacimientos y la boda de Guillermo Cameno Pozas con Gregoria Alonso del Barco.

Los médicos encargados de prestar el servicio en la Casa de Socorro en la presente semana son los Sres. D. Francisco Regis Cisneros, que vive Vitoria, 28 y don Juan Quintana, Vitoria, 4.

Días atrás, á instancia de la esposa del dependiente de consumos Domingo Ruiz, consignamos con gran satisfacción la noticia de que éste había encontrado una cartera con valores, anunciando su hallazgo.

Hoy nos congratulamos en hacer presente que el primero que encontró dicha cartera fué el cochero del Sr. Oria, Mariano Luis, quien hizo entrega de ella al de-

pendiente de consumos encargándole su devolución, que efectivamente se ha verificado á su dueño Antonio Herrera.

Aplaudimos de todas veras la conducta del referido cochero Mariano Luis.

El día 25 del actual fué detenido por la Guardia civil y puesto á disposición del Sr. Juez de Instrucción de Roa, un vecino de Villavela, al que hacia cuatro días se venia persiguiendo, por considerarle autor del robo perpetrado el día 7 de Mayo de 1890, en la casa del cura del citado pueblo de Villavela.

En el mismo día fueron detenidos ciertos individuos por haber robado algunas prendas de vestir al vecino de Olmedillo de Roa, D. Domingo Obispo.

El día 7 del actual, además de la concentración de reclutas para la península, publicada en el *B. O.*, se verificará también la de 23 individuos de esta zona y 26 de la de Miranda, que han de embarcar en Santander el día 20, con destino á Ultramar.

Después de la concentración, que tendrá lugar en el cuartel de San Pablo de esta ciudad, de la nueva tallación y reconocimiento de filiaciones, se procederá á la elocion de los soldados para los distintos cuerpos á que han de ser destinados.

Acompañado de su hijo D. Luis, ha regresado á esta ciudad el Gobernador civil de la provincia Sr. Gréstar.

Según nos comunica el corresponsal de Lerma, parece que han sido atendidas las quejas de que nos hicimos eco en números anteriores, respecto á ciertas faltas que se notaban en el servicio de correos, debidas á que los peatones que recibían la correspondencia en aquella villa para distribuirla en los pueblos inmediatos, no se molestaban en esperar la llegada del correo de Burgos, causando como es consiguiente un grave perjuicio á nuestra publicación, que llegaba á manos de los suscriptores de aquel partido con un día de retraso.

Las oportunas medidas tomadas por el celoso administrador de correos de esta ciudad á quien enviamos el testimonio de nuestra gratitud, han venido á regularizar tan importante servicio en bien de todos.

Y ya que tan buenas disposiciones en favor de la justicia encontramos en dicho celoso funcionario, nos vamos á permitir hacer otra indicación que nos trasmiten del mismo partido, y que según se asegura constituye un abuso añejo.

Parece ser que desde Lerma salen por los pueblos inmediatos siete peatones, que gran parte de ellos se sirven de chiquillos de diez años para hacer el servicio, no llevando la mayor parte de las veces la balija cerrada, y distribuyendose la correspondencia en los caminos.

A demás entre Lerma y Santibañez del Val habia antes dos peatones para verificar el servicio de correos, encontrándose ambos en el pueblo de Nebreda; de esta manera se reducía la distancia de diez leguas que existe entre ambos pueblos ida y vuelta y se evitaba el retraso de 24 horas que sufre hoy la correspondencia.

De una broma pesada ocurrida esta mañana en la iglesia de San Lesmes, tenemos que dar cuenta á nuestros lectores.

Parece que la Sociedad de San Vicente de Paul, después de algunos desembolsos y esfuerzos, habia conseguido llevar por buen camino á una pareja descarriada, debiéndose celebrar hoy el matrimonio de ésta en la referida Iglesia.

Todo estaba preparado al efecto y solo se esperaba para verificar la ceremonia la llegada del novio, pero este no pareció, enviando en su lugar á otra persona, con el encargo de comunicar su negativa. Y claro está, la novia se quedó compuesta, pero sin novio, y la caritativa sociedad sin el dinero empleado y sin conseguir el benéfico objeto que se proponía.

¿Pero á quien se le ocurre disponer una boda en martes y en carnaval? No podía dar otro resultado.

Estamos seguros que este habrá sido el móvil que indujo al inconsecuente galán para tomar su negativa resolución, y que una vez que haya desaparecido la causa volverá al buen camino.

A las seis de la tarde de ayer fué curado en la casa de socorro de esta ciudad, el niño de tres años Antolin Contreras, de una gran quemadura en el vientre y muslo derecho, cuyas lesiones han sido calificadas de pronóstico reservado.

A no ser por la intervención pronta de un guardia municipal (que se vió precisado á tirar la puerta, hubiera perecido el niño.

Posteriormente intervinieron otros dos guardias y varias personas.

Es digno de elogio y merece consignarse el satisfactorio resultado obtenido por la Delegación de Hacienda de esta provincia en el mes anterior.

El aumento de ingresos que por todos conceptos ha realizado en dicho mes, comparado con el del año anterior, asciende á la respetable suma de 329.168 pesetas 53 céntimos.

El tesoro debe agradecer las gestiones de los empleados de esta Delegación, aunque esto suponga el consiguiente sacrificio de los contribuyentes.

EL BAILE DEL SALÓN

El segundo baile de Carnavál en la sociedad «Salón de Recreo» se verificó con la brillantez que era de esperar, habiendo concurrido á él en mayor número que al primero las jóvenes, que si bien el sábado estaban encantadoras, anoche lucían preciosos trajes distintos de la anterior, que hacían realzar aún más su hermosura.

A las once y media de la noche, la gente abandonó el teatro, y se dirigió á dicha sociedad, que bien pronto se vió literalmente llena de distinguida concurrencia, ofreciendo un golpe de vista admirable; cuajado de bellezas femeninas envueltas en torrentes de luz, mil veces reflejada en espejos y piedras de gran precio; el incitante y deslumbrador efecto de las sedas con su brillo y sus colores, la luz más incitante aún de los ojos de tanta hermosa, y la lánguida tibieza de los embriagadores aromas, nos envolvían en una atmósfera delicada y encantadora. — *P. Cuevas.*

Audiencia territorial.—*Señalamientos para el día 2 de Marzo de 1892:* Sala de lo civil: pleito procedente de este Juzgado entre el procurador D. Toribio Martínez Gomez y el abogado D. Zacarías Ruiz Llorente, sobre no estar obligado el primero á pagar al segundo los honorarios que reclama, devengados; en el pleito de D. Julián del Río contra el Banco de España: ponente, Sr. Castillo; abogados, Licenciado Gutiérrez Martínez y el mismo Ruiz Llorente; procuradores, Gutiérrez Martínez y Calderón.

Sección religiosa.—Los piadosos cultos que han tenido lugar en los diverso

templos de esta ciudad, han revestido gran solemnidad, esmerándose los oradores sagrados en combatir los abusos que suelen cometerse en estos días.

Los templos han estado muy concurridos.

Mañana se verificará en todos los templos la sagrada ceremonia de la imposición de la ceniza.

Mercados.—En la pescadería se ha vendido en la mañana de hoy, angulas á 3 pesetas kilo, congrio á 2, platusa á 1,40, merluza á 1,50, arengorris á 1,10, pèrcebes á 1,20, y besugo á 1,10.

—En la villa de Pampliega ingresaron en el último mercado unas 2.000 fanegas, vendiéndose el trigo á 42 reales las 92 libras. centeno á 32, cebada á 24, avena á 14, yeros á 38 y patatas á 3 y 12 reales arroba.

—Se han degallado en el matadero público de esta ciudad en la mañana de hoy, 3 bueyes y 4 carneros.

—En el Banco regulador del tocino se ha expendido este artículo á 1,54 y 1,52 y el lomo á 1,66 y 1,64 pesetas el kilo.

—La carne sigue á 1,30, pero tenemos noticia de que va á rebajarse su precio.

—Sigue la paralización en el mercado de cereales, siendo bastante cortos los ingresos.

Se ha vendido en la mañana de hoy el trigo moho de 43 á 44 rs., rojo de 41 á 42, álaga de 39 á 40, cebada de 25 á 26, avena de 16 á 16 y 17, yeros de 39 á 40, ricas de 40 á 41, algarrobas á 34 y esparceta de 20 á 21.

Necrología.—Se ha dado sepultura en el cementerio de esta ciudad en el día 28, el cadaver de la anciana de 71 años María Angulo Mansilla, que vivía San Gil, 11, y en el día de ayer á los del anciano de 72 años Ambrosio Espinosa Pereda, del Hospital de San Juan, y del niño de 7 días Inocente Pedro Martínez de Simón, Lain-Calvo 30.

Grandes éxitos de la «Emulsión Scott»

(Desconfiar de las imitaciones)

Burgos 21 de Diciembre de 1885.

He dispuesto á mis clientes en la práctica, tanto en el Hospital de mi cargo en ésta, como á los enfermos particulares, la *Emulsión Scott* de aceite de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, felizmente asociados: habiendo obtenido muy constantemente grandes éxitos en las diferentes asociaciones que me he valido de la expresada preparación.

De Vds. atento s. s. q. b. s. m.

Dr. HIPÓLITO TOBES.

CARTA DE MADRID

Madrid 27.

Hay en el seno de la comisión de presupuestos elementos bastantes de la mayoría y de las minorías que mantienen un criterio tan radical en cuestión de hacer economías, que si bien está en perfecta consonancia con las necesidades del país y con la masa general de la opinión, no sé hasta qué punto responderá al sentir de la Cámara.

El hecho es que en estos días de vacaciones parlamentarias, se ha dado el caso inusitado, y por inusitado lo cito, de que varios diputados que forman parte de la comisión á que me refiero, han preferido á la bulla del Carnaval, el silencioso retiro de la biblioteca del Congreso, en donde se han dedicado al estudio de los presupuestos, para ver las economías que pueden introducirse y traducidas en forma reglamentaria presentarlas á la consideración de sus compañeros.

La intención de estos individuos es meritoria y digna del mayor aplauso ¿pero darán resultado práctico sus afanes?

Claro está que toda rebaja en los gastos públicos, implica una lesión de los intereses de particulares, ó de intereses locales, y estos han de ponerse en movimiento y han de defenderse con tanto más ahinco, con tanta más energía, cuanto menor sea la firmeza que encuentren en el Gobierno.

Se trata de suprimir las Audiencias de lo criminal, y bien pronto se vió gestionar á nombre de intereses creados, y á nombre de las poblaciones á quienes afectaba la medida, una mistificación de este procedimiento radical.

Presentó un ministro á las Cámaras un proyecto que implicaba también economías, y ya se ha visto que los paliativos y las componendas, han venido á hacer ilusorias las que el ministro se proponía.

De seguir por este camino, decían hoy importantes ministeriales, cuantas reformas se propongan van á dar un resultado negativo, y sólo podrán prosperar aquellas que recayendo sobre los empleados de poco sueldo, que siempre son los que menos valimientos tienen, vengán á sumar un total de economías que representen el *chocolate del loro*.

Conocida es la proposición del Sr. Bushell proponiendo rebajas en Guerra.

Hay quien se propone pedir también economías en el presupuesto de Gracia y Justicia, suprimiendo la dirección de los registros, y reduciendo el personal del ministerio. No faltará quien pida que supriman los obispadós que debieron desaparecer después de la celebración del concordato, supresion paulatina proveyendo las vacantes que ocurran en los convenidos, con las canongías y beneficios de aquellos.

¿Qué resultará al final?

Los últimos telegramas recibidos en la Presidencia sobre la enfermedad de la duquesa de Montpensier acusan que han remitido todos los síntomas alarmantes que se habían presentado estos días.

El Carnaval hoy ha estado más animado, gracias á las nubes que no han aguado, como ayer, la tarde.

En Recoletos y en el Prado había bastantes máscaras, pero menos que otros años, pocas con trajes buenos y ninguna con disfraz que haya llamado la atención.

No obstante la humedad que había en el piso, ha bajado mucha gente á los paseos. Los bailes de niños concurridísimos, luciendo algunas de las máscaras liliputienses trajes de gran valor y del mejor gusto.

El baile de anoche en casa de los marqueses de Hoyos, brillante. Asistió la infanta doña Isabel.

También promete verse muy concurrido el que esta noche dá en el teatro real el Círculo de bellas artes.

Por la interrupción que ha habido estos días en las líneas de Andalucía, no se han recibido hasta hoy los telegramas que se habían expedido al ministro de Marina dando cuenta de los siguientes naufragios:

El día 27 telegrafieron de Málaga que frente al río de la Cala varó al amanecer la barca inglesa «Meliforo,» procedente de Hiza con cargo general para Buenos Aires. Se han pedido auxilios á Gibraltar para salvar el buque. También dicen de Málaga con la misma fecha, que en Verja se ha perdido un bote pescador, pereciendo dos tripulantes.

En Tarifa el día 27 amaneció embestida y destrozándose en la playa Oeste, la corbeta italiana «Columbas.» La tripulación pudo salvarse.

De Sanlúcar también el día 27, la balandra «Aurora» de la inscripción de Cadiz, se perdió en la playa, Torre de San Jacinto, salvándose la tripulación.

El día 28 ocurrieron los siguientes:

En San Sebastián á dos millas de la costa, naufragaron las balandras «Urosa» y «Haola,» salvándose ambas tripulaciones.

Y en Sanlúcar embarrancó, destrozándose, el bergantín goleta español «Francisco Torres» que se dirigía á la Habana. Se salvaron siete tripulantes, y se cree que han perecido el capitán y el piloto.

De Portugalete telegrafian que esta mañana ha sido puesto á flote el vapor sueco «Xania» que varó en la playa de las Arenas el 30 de Enero último.

Anoche estuvo en Palacio el Sr. Pidal, pero su visita no fué de importancia política.

Hoy han cumplimentado á la Reina los generales marqués de la Habana, Palacios y Prendergast.

La Reina ha firmado hoy una propuesta de concesión de cruces y los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando canónigo de Palencia, á D. Francisco Jesús Soto Mamera.

Id. arcipreste de Cadiz, al canónigo de la misma iglesia D. Benito Muñia Lopez.

Id. canónigo de la colegiata de San Isidro de León, á D. Isidoro Valcuende.

Trasladando á magistrado de Colmenar Viejo á D. Vicente Ruiz Alonso, que es magistrado de la Audiencia de Manzanares, y destinando á esta vacante á D. Pedro Iguera, que es magistrado de Colmenar Viejo.

Nombrando presidente de la Audiencia de lo criminal de Santiago, á D. José de Llano y Alvarez, magistrado de la territorial de Coruña, y destinando á esta vacante á D. Manuel Fernández Ladreda, electo fiscal de la Audiencia de lo criminal de Calatayud.

Y varios decretos de indultos de penas leves.

También ha firmado hoy la Reina el nombramiento de D. Juan Madañaga para Gobernador civil de Cuenca.

El consejo de ministros que se celebrará pasado mañana en la Presidencia, se dedicará principalmente á las cuestiones de presupuestos. El Gobierno, según frase que he oído, está dispuesto á llegar en el terreno de las economías hasta lo *brutal*, á fin de que no se le pueda tildar de que es rémora para la nivelación del presupuesto, y las reformas de plantillas, parece que los ministros se comprometerán á llevarlas á la práctica dentro del mes siguiente al en que se aprueben los presupuestos.

Seguramente tratarán los ministros del proyecto que ha indicado el señor Ruphell sobre planteamiento de un sistema de amortización, en virtud del cual se reduce el número de jefes y oficiales hasta dejarlos en un 60 por 100 de los que actualmente existen, y proponer además una nueva disminución del número de oficiales generales.

Este es asunto que el Gobierno examinará con gran atención.

Algunos secretarios judiciales han visitado al Sr. Danvila para pedirle que en el dictamen de la comisión de presupuestos se les dé categoría dentro de la carrera judicial. El Sr. Danvila ha ofrecido atender en lo posible esta reclamación.

Mencheta.

NOTICIAS GENERALES

La *Gaceta* de ayer contiene la siguiente disposición:

Fomento.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para contratar por subasta la construcción de carreteras por sus respectivos presupuestos aprobados, por contrata.

En el pueblo de Higuera de Arjona (Jaen) se ha cometido un horrendo crimen. El rico propietario de aquella localidad D. Juan Pérez Serrano, amaneció asesinado en el lecho donde reposaba.

Los criminales se llevaron una arquita de hierro, donde suponían que la víctima encerraba algunos miles de duros. Créese que penetraron por la chimenea para consumir el doble delito de robo y asesinato.

La arquita contenía gran número de pagarés, recibos y escrituras de préstamo y en metálico unas mil pesetas. En una era del ejido del pueblo fué hallado el cajoncito, con los documentos esparcidos, sin el metálico.

D. Fermín Pérez, vecino de Ciruelas (Guadalajara) y juez municipal, ha recibido una carta procedente de las prisiones militares de Tarragona, en la que le comunican que en dicho término hay enterrada una maleta con 33.000 duros, procedentes del regimiento que administraba como capitán cajero que era el que suscribe la carta, y que si el señor Pérez le manda el importe de los billetes de ida y vuelta á Tarragona para dos señoras, las cuales serán portadoras del plano que dicho cajero (léase timador) levantó en el terreno, le cederá la tercera parte del capital, ó sean 11.000 duros.

Por esta vez el timo no ha resultado.

En Santiago de Rubian (Lugo) se ha hecho uso de la dinamita para vengar agravios.

Debajo del balcón de la casa de Pedro López Fernández, y dentro de una cuba, se colocó un cartucho de aquella materia. Su explosión no produjo, afortunadamente, más efecto que agrietar las paredes de la casa.

Por el juzgado de instrucción de Lalin (Pontevedra) se procede á la busca y captura de Francisca Patao Fernández, autora del delito de parricidio cometido por envenenamiento en la persona de su marido Manuel Cambeiro, vecino de Camba en el termino municipal de Rodeiro.

El veneno fué suministrado en una taza de caldo compuesto de patatas y harina.

El sábado por la tarde se vió en Toledo, ante Consejo de guerra, la causa instruida contra el alumno de la Academia militar D. Julián Rodríguez, acusado de haber insultado de obra á un superior, según consta en la orden de la plaza.

Al acto asistieron la mayor parte de los Oficiales de aquella plaza.

El infeliz Rodríguez, aunque procuraba estar sereno, no podía contener el llanto, dando profundas señales de estar sumamente afectado. A ruego del Capitán defensor, el acusado salió por breves instantes, volviendo después para escuchar su defensa.

El Fiscal, en su informe, ha estado conciso, lamentándose de verse en la necesidad de solicitar para el desgraciado alumno una pena grave, como es la de veinte años de prisión, y esto teniendo en cuenta que es menor de dieciocho años de edad.

El defensor alegó en favor de su defendido que éste no había tenido intención de delinquir, sosteniendo que el delito era de desobediencia á un superior en asunto del servicio.

El acto ha producido bastante sensación en Toledo.

La sentencia dictada por el Consejo de guerra, ha sido conforme con la petición fiscal, es decir, condenando al alumno á 20 años de reclusión.

CONOCIMIENTOS UTILES

Costumbre japonesa.

«Una multitud de cosas se hacen en el Japón al revés de como las hacemos los civilizados. Hé aquí algunas:

Escriben y leen de abajo arriba, comenzando por la derecha.

En la construcción de las frases la voz que según nosotros debía ser primera, es la última, con inversión completa del orden de todas. Así por ejemplo, un sobre de carta es una tortilla volteada, y en una factura no se expresa cada artículo sino después del precio, y su fecha en el final.

Los carpinteros no empujan sus instrumentos, sino los tiran hacia sí.

La construcción de una casa se empieza por la del techo, (a apoyarán los andamios en el cielo).

Los más importantes y hermosos aposentos de una casa se colocan detrás, nunca hacia la calle.

La cortesía pide la preferencia de los hombres sobre las mujeres en la calle, en la colocación de asientos, en los saludos, etc.

La izquierda es el puesto de honor.

Los vinos y postres se sirven al principiar las comidas.

Al colocar las sillas cerca de una pared, el asiento se pone hacia la pared, de modo que el espaldar da frente al que llega.

Antes de barrer el suelo debe sacudirse el polvo de los muebles.

Las velas no se encienden por la punta sino por el extremo más grueso.

Algunas mesitas, como las trípodes, se colocan patas arriba.

Los niños no se cargan en los brazos ni sobre el pecho, sino á las espaldas.

Se monta á caballo por la derecha del animal.

En las caballerizas las bestias se colocan con la cabeza hacia la entrada de cada pesebre.

Los buques entran el puerto invertidos, con la popa hacia adelante.

Y otros usos que podemos admirar... yendo allá.

N. de R. Estos importantísimos datos nos los comunicó ayer por teléfono desde el Japón una máscara, por lo tanto no debemos dudar de su exactitud.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 61,42, 61,18.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 61,38, 61,25.

Roma 29.—En los centros oficiales se desmiente rotundamente el rumor publicado por algunos periódicos ingleses, suponiendo que el Rey de Italia proyectaba hacer un viaje á Inglaterra.

Constantinopla 29.—Las autoridades han detenido á tres sujetos por sospechas de que alguno de ellos pudiera ser el autor del criminal atentado de que ha sido víctima el representante de Bulgaria.

Paris 29.—Los despachos de Atenas confirman que ha sido depositada en el Banco Nacional, la cantidad necesaria para el pago de los cupones de Abril, de la Deuda pública.

Berlin 29.—Todos los periódicos se ocupan con preferencia en el relato de los graves desórdenes ocurridos en esta capital.

Algunos insertan largas listas de los almacenes saqueados, y de los destrozos hechos, cuyas pérdidas son enormes.

Paris 29.—El periódico *El Siglo XIX* da cuenta de una conversación que uno de sus redactores ha celebrado con el Sr. Pelletan, quien declara que en efecto está dispuesto á explanar una interpelación al nuevo gabinete, sobre la publicación del *Libro Amarillo*, y las últimas negociaciones con la Santa Sede.

Los radicales se proponen emprender una violenta campaña contra el gobierno, acerca de la cuestión religiosa, y como las derechas están también muy disgustadas por la solución de la crisis, es muy posible que las últimas coincidan con los primeros en alguna votación, y den al traste con el gabinete, dentro de pocos días.

Paris 29.—Las correspondencias de Berlin dan curiosos detalles, acerca de los desórdenes ocurridos en aquella capital.

Los manifestantes, como obedeciendo á una consigna, invadían constantemente el espacio comprendido entre el Museo y el Palacio, y ocupaban además el muelle del Spree.

Cuando la policía cargaba sobre ellos, las mujeres y los niños, que formaban la retaguardia de los alborotadores, les abrían paso y facilitaban su

faga, quedando en primera fila, en la seguridad de que los agentes de orden público no se atreverían á atacarles.

El emperador, haciendo alarde de indiferencia, daba sus habituales paseos en coche abierto, acompañado solo de un caballero. Los grupos se separaban para dar paso al coche imperial, permaneciendo silenciosos, y luego proseguían las demostraciones ruidosas contra la policía.

Se teme que hoy vuelvan á continuar las manifestaciones, sobre todo á la salida de los niños de las escuelas públicas, pues los alborotadores encuentran en ellos poderosos auxiliares.

Interpelados algunos ministros, sobre la cuestión de orden público, se han mostrado muy reservados. Se supone que no se han atrevido á tomar iniciativa alguna, esperando una resolución del Emperador, quien revela cierta indecisión, apesar de que ha condenado con energía el espectáculo dado por las turbas en la capital de Alemania.

Paris 29.—Los fondos españoles han revelado bastante flojedad en la Bolsa de hoy, pero en parte debe atribuirse á maniobras de los bajistas, con motivo de la liquidación.

Londres 28.—La prensa inglesa, ocupándose de la cuestión social, dice que los hombres de Estado han de dedicarle preferente atención, pues los sucesos ocurridos en Berlin, son un sintoma que no debe pasar inadvertido á los que creen que con los procedimientos del socialismo de Estado se puede contrarrestar y hacer frente al socialismo anárquico.

La conducta del Emperador de Alemania, es juzgada con bastante severidad por algunos periódicos británicos.

Fabra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

MANUEL RICO Y GIL

COMERCIANTE BANQUERO

SAN JUAN, 59, ESQUINA A LA DE LA MONEDA

BURGOS

Giros.

Se expiden sobre todas las plazas importantes de Europa y América.

Letras de cambio y Pagarés de comercio.

Se toman y descuentan, ya sean sobre esta plaza, retado España ó el extranjero.

Valores para inversión de capitales.

Esta casa tiene á disposición del público cierta cantidad de valores, así españoles como extranjeros, que son entregados en el acto al comprador y se encarga de adquirir y ceder por cuenta propia ó en comisión todos los que se coticen en las principales Borsas europeas.

Cupones.

Se pagan á la presentación los cupones de toda clase de valores corrientes nacionales y extranjeros. Los del 4 por 100 exterior y Cubas, vencimiento Abril próximo, así como las Cubas amortizadas, se toman ya abonando gran beneficio.

Préstamos.

Se conceden con garantía de valores públicos.

Depósitos en efectivo.

Se admiten abonando intereses según el tiempo que estén constituidos.

Monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros.

Se toman con grandes premios y se facilitan cotizaciones diarias á quien las pida.

Única casa de Cambio matriculada en

BURGOS



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las tres de la tarde.

La Epilepsia

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Y todas las afecciones nerviosas en general se curan con las **Pastillas de Ochoa**.

La Viruela

Curación rápida y segura con las **Pildoras de Ochoa**. Ofrecen la ventaja que tomándolas desde los primeros días no quedan hoyos en la cara.

La Erisipela

Tratada con las mismas pildoras en tres días queda curada.

PROSPECTOS GRATIS

DUQUE DE ALBA, 13, MADRID

Depósitos en Burgos: D. José Barriocanal y D. Federico de la Liera, Farmacias.

En la imprenta de este periódico, se vende papel para envolver, á precios económicos.

SUCESORES DE MADRAZO

Cid, 26.-Teléfono núm. 140.

Conservas de carnes y pescados, vinos y licores del Reino, Burdeos y Champagne, Sidra espumosa de Oviedo y Gijón, quesos de Roquefort, Holanda (hola) y Gruyere, y todo lo concerniente al ramo de Ultramarinos.

Ostras frescas se reciben cada dos días.

Precios económicos.—Servicio á domicilio.

Cid 26.—Teléfono núm. 140.

SUN

Compañía de Seguros contra Incendios,

fundada en Londres en 1710

LA COMPAÑÍA PURAMENTE DE INCENDIOS MÁS

ANTIGUA DEL MUNDO

182 años de existencia.

Los fondos de esta compañía excelentes, con entera exclusión de capital y de primas á cobrar, de 45 MILLONES DE PESETAS.

SINIESTROS.—Los pagados en los 182 años que esta Compañía cuenta de existencia, ascienden á una suma tabulosa. Sólo en los últimos veinte años ha pagado más de cien millones de pesetas.

PREMIOS MODERADOS

Inmediato arreglo y pago de siniestros por el agente en esta plaza D. DIONISIO MONEDERO.

Esta Compañía liquidó y pagó á los DIEZ DIAS de ocurrido el incendio en los Astilleros del Nervión, la considerable suma de un millón novecientas veintisiete mil pesetas.

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

ESPECIALIDAD EN

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

PLAZA DE SANTA ANA, 1.—MADRID.

Alumbrado eléctrico de poblaciones, fábricas, establecimientos públicos y particulares, garantizando el buen resultado de las instalaciones, en las que se emplea el mejor material, motores, calderas, etc.

SE HACEN PLANOS Y PRESUPUESTOS

La correspondencia al Director, Plaza de Santa Ana, núm. 1.—MADRID.

Dirección telegráfica: TÉCNICO. MADRID.

ULTIMA HORA

(TELEGRAMAS DE LA AGENCIA MENCHETA.)

SERVICIO ESPECIAL DEL "DIARIO DE BURGOS"

MADRID 1.º—8,30 m. (Núm. 12)

De Lisboa comunican terribles detalles respecto á los naufragios ocurridos con motivo de la última tempestad.

Parece que el capitán del vapor «Gomez» encontró en su travesía un grupo de lanchas pescadoras, advirtiéndolas el inminente peligro que corrían, por los indicios de próxima tormenta.

Los pescadores desoyeron la advertencia y continuaron en su faena, hasta que al poco tiempo estalló la tempestad, dispersando los barcos.

Hasta la fecha se tiene noticia de que han sucumbido, después de esfuerzos inauditos, ciento treinta pescadores.

Esta catástrofe ha causado general consternación, y se proyecta abrir una suscripción nacional en favor de las desgraciadas familias de los naufragos, encabezándola los Reyes y el Gobierno de Portugal.

MADRID 1.º.—8,36 m. (Núm 17).

La «Gaceta» de hoy dice que en atención á haber desaparecido la gravedad de la dolencia que aquejaba á la señora Duquesa de Montpensier, la cual sigue mejorando aunque todavía se encuentra molestada por la tos, cesa la publicación de los partes respecto á su salud.

MADRID 1.º.—10,30 m. (Núm. 42).

Dícese que el programa del nuevo gobierno francés equivaldrá al Mensaje, y contendrá la opinión personal de monsieur Carnot.

Mr. Constans ha celebrado con este una larga entrevista.

Según noticias recibidas de Méjico, en las montañas de Porrillo se ha presentado una partida de cincuenta hombres armados.

Se han enviado numerosas tropas para perseguirles.

BARCELONA 1.º.—12,30 t. (Núm. 79.)

Asegúrase que se ha descubierto un complot de carácter anarquista en esta población.

Parece que se proyectaba hacer estallar petardos de dinamita en el Consulado de Alemania.

Han sido detenidos cuatro anarquistas, y se busca á otro complicado en el asunto.

MADRID 1.º.—1,45 t. (Núm. 55.)

El Carnaval presentase hoy algo más animado, á pesar de lo desapacible del día.

Muchas estudiantinas se han dirigido á Palacio, tocando escogidas piezas en la plaza de la Armería, donde han sido gratificadas.